中共乌兰察布市委机关报

乌兰察布市融媒体中心出版 国内统一连续出版物号:CN 15-0012/



2025年10月6日 乙巳年八月十五

星期一

第18892号 今日4版

李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电

新华社北京10月4日电 10月4日, 国家主席习近平同孟加拉国总统楚 普互致贺电,庆祝中孟两国建交50

习近平指出,中国和孟加拉国是

传统友好近邻,两国交往源远流长。 建交半个世纪以来,无论国际和地区 形势如何变化,双方始终在和平共处 五项原则基础上发展友好关系,树立 了国家间相互尊重、平等相待、合作共

习近平同孟加拉国总统楚普

就中孟建交50周年互致贺电

赢的典范。近年来,中孟政治互信持 续巩固,高质量共建"一带一路"及各 领域务实合作不断拓展,全面战略合 作伙伴关系不断深化。

假

色

旅

持

续

升

(下转第二版)

小土豆变身"金豆豆

-四子王旗着力做大做强马铃薯产业链

□本报记者 孙国俊 通讯员 张蜀雁

时值丰收季,走进四子王旗的万亩 马铃薯种植大田,形态各异的"铁牛"在 田间纵横驰骋,所过之处,金黄的马铃 薯如同欢快的精灵,纷纷从土里翻滚而 出,散落田间。农民们脸上的"幸福"快 要溢出来,谈笑着紧跟其后手脚麻利地 分拣、装袋、搬运、装车,奏响了一曲喜 庆丰收的乡村振兴赞歌……

企业+种植户 万亩马铃薯喜获丰收

在大黑河乡四十顷地村的马铃薯 大田,大型马铃薯收获机穿梭着进行机 械化收获作业。"今年我家种植中加10 号共1200亩,亩产4吨左右,收获的马 铃薯全部由内蒙古中加农业生物科技 有限公司下设的子公司——蒙薯天下 淀粉厂按每吨1100多元的价格回收, 预计纯收入120万元左右。"种植户卫 晓宙高兴地说道,"中加10号最大的优 点就是淀粉含量高、好管理,对晚疫病 和病毒病有较高的抗性,能大幅度降低 病虫害的发生,抗旱性也高,非常适合 在四子王旗种植。"

"这些天正值全旗马铃薯集中收 获期,我们会到各个种植基地开展工 作,看到马铃薯喜获丰收,我们比种植 户还开心,辛苦忙碌大半年,有个好收 成就是他们最大的幸福。"中加公司工 作人员乐呵呵地说。"我与中加公司合 作七年了,从种到管再到收,公司全程 都有相应方案。他们的技术人员非常 负责,会进行定期检查、防护并给予科 学指导,跟他们合作,省心又省力。"卫

家住吉生太镇公合成村村民卜好 收这些天忙得不亦乐乎,跟随着他忙碌 的脚步,记者来到他的马铃薯种植大 田,只见一颗颗硕大光滑的马铃薯被收 获机从泥土中翻出,裹着新鲜的泥土气 息,密密匝匝铺满垄间。

'我家今年共种植马铃薯900亩, 有大西洋、蒙乌薯6号和华颂7号,预计 总产量能达到3600吨,收获的马铃薯 大部分是订单回收,预计收入80万元 左右。"卜好收介绍,"蒙乌薯6号是内 蒙古鑫雨种业有限公司的研发薯种,品 质很好。跟鑫雨公司合作这些年,对方 全程提供科学指导和免费质保,再好不

"我们公司在四子王旗回收马铃 薯已经七八年了,四子王旗不愧为 '中国薯都'的核心种植区,这里优质 的土壤、适宜的气候和充足的光照, 孕育出质地上乘的马铃薯,我们对四 子王旗的马铃薯非常放心。"秦皇岛 麦垦农业科技有限公司相关负责人

提升加工能力 延伸产业链条

马铃薯加工,一头连着农民,一 头连着市场。走进位于四子王旗马 铃薯科技示范园的内蒙古亿茗农业 科技有限公司,只见满载马铃薯的车 辆有序排队、卸车,原料池内一座座 '薯山"高高耸起,全自动化生产车间 机声轰鸣,马铃薯从进入原料池到淀 粉整袋包装入库的流水线作业,令人 眼前一亮……

"我们从9月5日开始大量收购马 铃薯,全部都是咱四子王旗周边的种植 户送来的,平均每天收购800吨,并从9 月17日开始生产加工淀粉,日加工量 800吨左右,日出粉量可达110吨。"亿 茗公司总经理班晓娜介绍道。

走进公司全自动化生产车间,记 者才清楚地看到整个生产流程:马铃 薯从清洗、除石、清洗、磋磨、筛分、除 砂、脱汁、精制、干燥、包装、入库,工序 分明。"我们公司积累了20多年的加 工生产经验,采用的全都是进口全自 动化生产设备。这些年公司不断提升 工艺水平,致力于生产高标准、精细化 的淀粉,进一步提升品牌效应。"班晓 娜边走边说。

在马铃薯收购场,记者见到了来自 大黑河乡的马铃薯种植户车胜利,他边 忙边对记者说:"我每年种植马铃薯 2000多亩,以大西洋V7为主,今年每亩 平均可收获马铃薯3.5吨。与亿茗公司 合作三年,每年可为他们供薯2000多 吨,其余的商品薯全部销往四川、浙江 和甘肃等地。"

内蒙古亿茗农业科技有限公司成 立于2019年,是四子王旗马铃薯产业 链重点项目公司,该公司专注于马铃薯 产品的研发、深加工及销售,已建成年 产马铃薯精淀粉10000吨、马铃薯蛋白 1000吨、土豆泥2000吨的生产线,年使 用马铃薯原料80000吨。公司拥有"乌 兰纪""亿茗农科"双品牌,并获绿色食 品认证及11项实用新型专利,可辐射 带动马铃薯种植户1500余户。

为不断延伸、提升马铃薯产业链, 该公司于2022年研发生产出沙葱土豆 泥、羊杂土豆泥、黑椒土豆泥等多种口 味的产品,以满足不同的客户需求。"我 们将马铃薯中的蛋白质和膳食纤维进 行提纯,使人体更容易吸收,而且配料 相当干净,只添加了食盐和菊粉。"班晓 娜介绍,"公司共生产两种类型的土豆 泥,一类供中央厨房和各大餐饮店使 用,一类是加入粉包的方便食品,产品 主要销往北京、上海、广州、云南等地以 及韩国和俄罗斯。"

"今年年底,由我们公司与国内3 家设备厂商联合设计的土豆泥全自动 化生产设备便会投产使用。我们会在 现有的基础上对产品的配方、工艺、口 味等进行提档升级,将市场保护好,把 品牌打出去。"班晓娜充满信心地说。

加强种薯培育 夯实产业根基

作为"中国薯都"的核心种植区,四 子王旗立足资源优势,认真落实"藏粮 于地、藏粮于技"战略,依托当地龙头企 业,以产业智能化、绿色化为方向,运用 "科技密码"解锁种薯培育新路径,源源 不断地为马铃薯产业发展注入新活力 新动能,使马铃薯产业成为四子王旗特 色产业链条之一。

在内蒙古中加农业生物科技有限 公司,只见各大种薯库前排满了一辆又 一辆满载马铃薯种薯的货车,排队、过 磅、称重、卸车、筛选、传送,现场一派热 火朝天的景象。"时值丰收季,也是我们 公司集中收购马铃薯的忙碌时期,预计

收购期为1个月,今年计划收购5万吨 左右。"中加公司副总经理刘广晶说, "我们主要收购中加系列的8个品种及 其他4个品种的马铃薯,一部分作为公 司的基础种薯,明年进行扩繁,一部分 销售给种植户。"

内蒙古中加农业生物科技有限公 司成立于2011年,是一家集马铃薯新 品种选育、种薯生产、仓储物流及销售 于一体的现代化高新技术企业。作为 内蒙古自治区农业产业化重点龙头企 业,中加公司目前共保存种质资源800 余份、年产原原种7100万粒、智能仓 储能力达7万吨,并建立了基因组编 辑技术体系,成功培育支链淀粉含量 99.2%及抗低糖化新品系。同时,拥有 25个注册商标、31项专利,种薯基地 分布于内蒙古鄂尔多斯市、乌兰察布 市及陕西榆林市等地,年推广种植面

"未来五年,公司将逐步进入田间 生产阶段,在常规育种方面,将全面开 展鲜食薯、薯条、薯片、高淀粉加工专用 薯的育种工作。"刘广晶表示,"目前已 培育出薯条专用薯蒙荷1号、中加10 号、中加36号等多个抗病优质高产新

作为四子王旗马铃薯种业企业 的新起之秀——内蒙古鑫雨种业有 限公司研发的"气雾培"法,实现了原 原种从"土里生根"到"空中结果"的 科技蝶变,它不仅突破了传统种业的 效率瓶颈,更通过"气雾培"生产模式 实现"工厂替代农田、数据驱动决策、 芯片追踪品质",构建了新一代种业 基础设施。这一变革彻底打破传统 技术桎梏,实现了从"土壤依赖"到 "智能可控"的跨越。

走进鑫雨公司的智能化生产大棚 内,映入眼帘的是一排排郁郁葱葱的马 铃薯苗,它们悬空而长,揭开苗床下的 遮光帘,一串串小巧玲珑、色泽亮丽的 马铃薯原原种挂满匍匐茎。种苗悬在 蒙着塑料膜的铁架上,膜下,一条条根 须坠着大串干净的原原种,浸润在自动 喷洒的营养液中。

(下转第三版)

□本报记者 李璟

国庆佳节,天朗气清,阳光洒满大地,处处洋溢 着节日的氛围。

假日期间,走进集宁战役纪念馆,那一幅幅珍贵 的历史照片、一件件饱经沧桑的文物,瞬间将人们带 回革命年代。游客们或驻足凝视,或轻声交流,沉浸 在波澜壮阔的历史中。

来自河南新乡市的一位游客说:"每到一个地方 我都会带孩子去当地的博物馆或战役纪念馆,了解 不同地方的文化,缅怀革命先烈,珍惜现在的美好生 活。"一旁参观的游客连连点头表示赞同:"是啊,这 些历史不能忘记,我们的幸福生活来之不易。

我市一位退伍军人在参观完纪念馆后,感慨地 说:"我曾经也是一名军人,看到这些展示内容,就想 起了自己的军旅生涯,我们要继承和发扬革命先辈 的精神,为国家的繁荣富强贡献自己的力量。"

"妈妈昨天带我看了电影《731》,今天我们又来到 集宁战役纪念馆,我特别感慨,如果没有先辈的努力和 牺牲,我们今天就不会有这样幸福的生活,我要好好学 习,把祖国建设得更强大。"小游客郭旭认真地说。

近年来,全市红色旅游业蓬勃发展,游客纷至沓 来,承载着历史记忆与时代活力的集宁战役红色纪 念园,成为人们追寻红色足迹、感悟革命精神力量的

'国庆假期,集宁战役红色纪念园正常开放,日 均游客2000多人,这不仅为乌兰察布带来了人气与 活力,更让革命精神得以传承和弘扬,为推动我市红 色旅游业持续发展注入源源不断的动力。"集宁战役 红色纪念园党政办主任刘晋说,国庆期间,集宁战役 红色纪念园精心布置,园区内红旗飘扬,园区广场还 设置了"我与国旗同框"的巨幅置景,供游客拍照打 卡。同时,增加了志愿讲解员为游客开展免费讲解 服务,为广大游客营造浓厚的节日氛围。

据悉,为迎接广大游客,集宁战役红色纪念园精心

组织、周密安排,工作人员坚守岗位,在战役纪念馆、陈列馆等地,热情提供讲解、指引 等服务,还采取了分段导流,努力为游客营造一个安全有序、卫生良好的参观环境。

集宁战役纪念馆里,每一件文物、每一段叙事都在这个国庆假期与游客产生深 刻共鸣。当红色记忆以更鲜活的方式传承,革命先辈的精神力量正转化为新时代

凉城县麦胡图镇:鲜食玉米加工忙

兴和县南水泉村

干亩"冷凉菜"蹚出乡村振兴"热"路子

□本报记者 李敖民

通讯员 张玲慧 尚云霞

金秋时节,走进凉城县麦胡图镇富 康蔬菜种植专业合作社,一辆辆满载玉 米的农用车正在有序过秤、入库,库内 新采收的玉米堆积如山,空气中弥漫着 清甜的玉米香气

眼下正值鲜食玉米产销旺季,凉城 县麦胡图镇富康蔬菜种植专业合作社 抢抓鲜食玉米生产黄金期,马不停蹄赶 订单、忙生产、拓销路。

"我今年种了六亩鲜食玉米,收获 后,就送到了富康蔬菜种植专业合作 社。这里价格合理,我对今年的收成很 满意!"前来出售玉米的杨大爷说道。

据悉,凉城县麦胡图镇富康蔬菜种 植专业合作社采用"合作社+种植+加 工+销售"的全产业链模式,依托玉米 深加工车间及配套设施,实现了从田间 到车间的无缝衔接,为农户持续增收、

产业提质升级注入了新动力。

"我们合作社一直致力于为农户提 供优质服务,通过收购和加工鲜食玉 米,帮助农户解决销售难题。今年我们 与周边农户签订了1万多亩的订单,每 日可加工鲜食玉米100多吨,加工好的 玉米销往北京、山东、河南等地,同时我 们也提供了100多个就业岗位,能帮助 部分周边村民解决就业问题。"凉城县 麦胡图镇富康蔬菜种植专业合作社负 责人杜志军说。

"以前我外出打工,顾不上家,现在在 合作社上班,既能照顾老人孩子,又能有 一份稳定的收入,日子越过越有奔头了!' 在合作社工作的村民李女士感慨地说。

近年来,凉城县麦胡图镇始终将优 化产业布局作为推动乡村振兴的关键举 措,以特色农业为突破口,精准发力、持 续用力,支持合作社发挥联农带农作用, 促进产业链延伸和价值链提升,为凉城 县农业农村现代化发展增动力、添活力。

三球完胜包头队,乌兰察布队锁定蒙超联赛四强席位

本报讯(记者 郝帅鹏)10月4日, 在2025年伊利内蒙古自治区足球超 级联赛(蒙超)四分之一决赛第二回合 的焦点对决中,坐镇主场的乌兰察布 市代表队以3:0的比分战胜包头市代 表队,从而以两回合7:1的总比分优 势,成功锁定蒙超联赛四强席位。本 场共吸引25888名观众到场,创下乌 兰察布市体育场本赛季开赛以来最高 观赛人数纪录。

本场比赛,乌兰察布市代表队从一 开场就展现了必胜的决心与主场气 势。进攻端行云流水,防守端固若金 汤,让对手难以找到突破口。比赛的僵 局在上半场第29分58秒被打破,乌兰 察布市代表队7号球员淡星宇右路突 破后传中,6号球员何朕宇抢点接球后 冷静施射,以一记精彩的射门突破了包 头市代表队的防线,为球队先拔头筹。 1:0的比分也保持到了上半场结束。

易边再战,一球领先的乌兰察布市 代表队并未采取保守策略,继续向对手 防线持续施压。第58分钟,8号球员 Mounir Yoann 接队友传球后突破防

线,以一记精妙的挑射将球送入对方球 门,将比分扩大为2:0。

比赛进入伤停补时阶段,攻势如潮 的乌兰察布市代表队没有停止进球的 脚步。10号球员高建宇在比赛最后时 刻再下一城,将比分最终定格在3:0。 他的这粒进球,为这场精彩的比赛画上 了一个圆满的句号,也彻底点燃了全场

为乌兰察布市代表队贡献首粒进 球的6号球员何朕宇,在赛后动情地 说:"在熟悉的主场,我们全队都发挥出

了应有的水平。每个人都拼到了最后, 毫无保留。我们非常爱我们的球迷,看 台上的每一次呐喊,都是我们场上拼搏 的动力!"

"本场比赛压力确实很大,我们的目 标就是在主场拿到三分,成功晋级四 强。从整体实力上看,我们还是占据一 定优势。"乌兰察布市代表队主教练徐鹏 表示,现场球迷给予了他们巨大的动力, 这份支持非常关键。进入四强后,球队 的首要任务是帮助队员进行调整,让队 伍在后续比赛中能有更充足的准备。



◀10月4日,蒙超联赛四分之一决 赛第二回合比赛现场。

▼双方球员拼抢激烈。

本报记者 王俊平 摄



□本报记者 赫雨田 实习记者 冯华朵 金秋时节,走进兴和县张皋镇南水

泉村的冷凉蔬菜种植基地,连片的青色 网布下,鲜绿的叶片层层叠叠,最后一 茬菠菜正迎来采收高峰。田间地头,忙 碌的身影随处可见,村民们动作娴熟地 采摘、分拣、码放,丰收的气息顺着田垄 传遍每一个角落。

"我今年种了400亩菠菜,前两茬 收成都不错,现在采摘的是第三茬,亩 产预计在4000斤左右。到10月初,菠 菜的采收就能全部结束。"种植大户马 红军感慨道,"今年又是个丰收年!"

田垄旁,村民孙福喜一边麻利地剥 除菠菜底部的老叶、黄叶,一边笑着向 记者细数收入:"我们采收是按件计酬, 一件10元,每天能采20多件。在家门 口就能挣钱,踏实又省心。

与露天种植基地的热闹相呼应,南 水泉村的冷凉蔬菜恒温库内也是一片 繁忙景象。满载菠菜、红菜薹等蔬菜的 专业运输车排成长龙,工人们正将刚采 收的蔬菜搬进库中。这些新鲜蔬菜经 过短暂储存后,将发往上海、广州、深圳

恒温库管理员苗二青介绍,村里已建 成4座恒温库,总面积达380平方米,每座 库能存放5-6万斤蔬菜,不仅解决了本地 冷凉蔬菜的储存难题,还能为周边乡镇提 供存储服务。这些恒温库通过租赁经营, 每年可为村集体经济增收5.5万元。

产业兴旺是乡村振兴的关键。自 2020年以来,南水泉村因地制宜推进 土地流转,整合零散地块,发展冷凉蔬 菜种植产业。如今,全村冷凉蔬菜种植 面积已达1000亩,依靠田间配套的水 肥一体化设备实现了精准施肥,彻底告 别"靠天吃饭"的种植模式,走向规模 化、专业化种植。

"冷凉蔬菜产业充分发挥联农带农 作用,优先吸纳本村及周边130余名群众 务工,人均年收入可达2.5万元,已经成 为全村农户增收的'硬支撑'。"张皋镇宣 传委员张富有表示,下一步,南水泉村将 持续探索特色产业发展新模式,进一步 完善联农带农机制,拓宽群众增收渠道, 为乡村振兴"蔬"写新篇章。